

# 非洲青年数字创新背后的“中国经验”

# 日本央行为何坚守宽松“孤岛”不加息

新华社吉布提9月22日电“中国是我们非常好的伙伴,我很高兴看到中国愿意了解并帮助我们成长。”乌干达青年企业家迪莉娅21日在参加非洲青年创新创业中心首期“数字创新和跨境电商”训练营后对记者说。

“数字创新和跨境电商”训练营21日在吉布提首都吉布提市结束。这一培训项目为期8天,近30名来自吉布提、埃塞俄比亚、肯尼亚和乌干达的非洲青年企业家通过中非专家联合授课、主题讲座和研讨会等形式,学习创业运营知识并分享创业心得。

迪莉娅曾先后在西安和北京学习生活共11年。她说,中国唤醒了她的创业精神,回到非洲后看到的很多问

题都能在中国的找到对应解决办法。

迪莉娅在中国看到人们通过互联网和手机应用快速获取所需医疗信息和建议,而智能手机在乌干达乃至整个非洲正在快速普及,这启发了她和伙伴们一起开发相关手机应用的想法,希望能以此帮助更多乌干达人。

迪莉娅3年前在首都坎帕拉成立了一家健康科技初创公司,公司名称在当地主要语言卢干达语中意为“我的医生”。公司开发的同名手机应用已于今年5月正式上线,它与当地医疗从业者委员会合作,为使用者提供专业的在线咨询服务和医疗保健建议。

训练营的另一名学员、来自埃塞俄比亚的内尔在获得清华大学深圳国际研究生院的数据科学和信息技术专业硕士学位后,回国创办了一家提供在线支付服务的数字金融公司。

内尔对记者说,在中国的学习经历对他回国创业产生了深刻影响,中国电商领域的成功经验也让他深受启发。2019年他曾组织清华大学的同学前往埃塞俄比亚与当地青年企业家进行科创与文化交流。“我希望能让中国同学了解非洲,同时也让非洲青年了解中国发展、中国速度。”

像迪莉娅和内尔一样,近年来一些非洲青年从在中国的学习经历中获得灵感和经验,重返非洲后结合本地

需求进行尝试与创新,成为当地数字经济和数字创新跨越式发展的生力军。

“我们年轻人是非洲的未来,要抓住一切资源和机会建设非洲。”吉布提学员迈海德说,中国近年来一直在为非洲的青年创业者提供机会,他对此表示由衷的感谢。

非洲青年创新创业中心是招商局集团与吉布提政府合作投资开发的东非国际特别商务区的先导项目。该中心计划每年在吉布提和东非地区选拔20至30名优秀代表到中心学习、培训和实践,希望在未来五年为非洲培养150名青年创业领袖,带动当地青年就业和经济发展。

新华社东京9月23日电 近日多国央行密集加息。美联储21日再次激进加息75个基点,瑞士22日通过宣布年内第二次加息走出了负利率。形成鲜明对比的是,日本央行22日结束货币政策会议后宣布,继续坚持现行超宽松货币政策。日本成为唯一维持负利率政策的主要经济体。

日本央行坚守宽松“孤岛”,令日本经济和金融市场面临越来越大压力,日元年内贬值约25%,未来有可能进一步走软,日本物价涨幅也可能继续扩大。

此间专家认为,面对美联储激进加息引发的全球加息潮,日本央行无法选择加息,主要有三大苦衷。

首先,跟随美加息将抑制需求,不利于日本经济持续复苏。根据总务省20日公布的数据,日本8月去除生鲜食品的核心消费价格指数(CPI)同比上涨2.8%,连续5个月超过央行设定的2%通胀目标。但央行行长黑田东彦认为,日本物价上涨是输入型通胀,而非需求扩张型通胀,不能刺激消费,反而抑制了消费需求。

日本学习院大学经济学教授铃木亘指出,日本物价上涨主要受国际能源涨价推动,8月扣除能源与生鲜食品因素的核心CPI同比涨幅仅为1.6%。与此同时,企业物价已连续18个月同比上涨,8月涨幅达9%。消费物价没有出现与企业物价相应的大幅上涨,说明消费需求相当疲弱,有必要继续保持宽松政策。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生分析说,日本央行的目标是“随着经济好转工资上涨,物价也随之稳定上涨”,目前的现状与央行预期相去甚远。厚生劳动省近日公布的报告显示,7月日本劳动者平均工

资去除物价变动因素后同比下降1.3%,连续4个月实际工资同比下降。

黑田东彦对媒体表示,在美联储强势加息背景下,日本央行即使小幅加息,也不可能扭转日元大幅下滑的趋势,反而可能危及日本经济复苏。

其次,日本政府负债严重,加息将对日本财政形成重压。根据财务省数据,2021年包括地方政府债务在内的日本公共债务余额占国内生产总值(GDP)比例达256.9%。至2022财年(2022年4月至2023年3月)底,日本国债总余额预计将达1026万亿日元。

日本法政大学经济学教授小黑一正指出,加息会令日本财政遭受巨大冲击。在目前的利率水平下,日本政府仅支付国债利息每年就需花费近10万亿日元。如果央行加息1个百分点,政府每年要多支付约10万亿日元的利息。

第三,加息也将加重企业负担。熊野英生认为,虽然日本最终需要实现货币政策正常化,加息将是必然,但是疫情之下很多企业陷入困境,负债加大,甚至过度负债。一些服务业企业正面临消费者收入下降、客源不足局面,很难通过提价转嫁加息导致的额外成本负担。

日本经济团体联合会会长十仓雅和日前也对日本央行调整金融政策表达了谨慎态度。他表示,日元急剧贬值固然不好,但对现行金融政策进行根本性的修改,还需要进行更加审慎的验证。

《日本经济新闻》报道,美国加息导致的美元升值不仅向世界输出了通胀,同时也输出了经济衰退的萌芽。日本媒体和经济学家普遍认为,日本加息条件尚不成熟,强行加息有可能令脆弱的经济复苏夭折,甚至陷入长期衰退。

## 日本在小行星“龙宫”岩石样本中发现液态水

据新华社东京9月23日电(记者华义)日本宇宙航空研究开发机构23日宣布,日本“隼鸟2号”探测器采集并通过回收舱带回地球的行星“龙宫”岩石样本中含有液态水。

日本宇宙航空研究开发机构23日发布消息说,该机构和日本东北大学等组成的研究小组分析了“龙宫”的岩石样本,发现其中含有液态水。这些水“封”在铁和硫组成的磁黄铁矿结晶内,水中含有盐分和碳质。

此前一些研究也发现“龙宫”岩石样本含有水的迹象,但直接发现液态水还是首次。相关论文已发表在最新一期美国《科学》杂志上。

研究小组分析,这些水来自“龙宫”的母天体——太阳系外层零下200摄氏度以下低温区域的一颗小行星。矿物质成分显示,这颗小行星诞生于太阳系形成后约200万年。

研究小行星有助于了解太阳系的形成和地球生命的起源。科学家推测,小行星可能为地球带来形成生命的有机物和水。今年6月初,日本宇宙航空研究开发机构等团队已在“龙宫”岩石样本中发现了20多种氨基酸。

## 美国证交会:波音将因737 MAX误导性声明支付2亿美元和解金

新华社华盛顿9月22日电(记者熊茂伶)美国证券交易委员会22日宣布,因在波音737 MAX客机两起空难后发表误导性投资者的声明,波音公司及其前首席执行官丹尼斯·米伦伯格将分别支付2亿美元和100万美元和解金。

2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司航班分别发生空难,总计346人遇难,失事飞机均为波音737 MAX

客机。监管机构调查显示,该机型自动防失速系统设计存在缺陷,并要求波音更改相关设计。

美国证交会22日在一份声明中说,在第一次坠机事故后,波音公司和时任首席执行官米伦伯格知道该系统存在持续的安全问题,但仍向公众保证,737 MAX飞机与任何飞行过的飞机一样安全。而在第二次空难发生后,波音和米伦伯格向公众保证,该系

统的认证过程中没有疏漏,尽管他们知道情况相反。

证交会主席加里·根斯勒在一份声明中表示,在发生危机和悲剧时,上市公司及其高管向市场提供全面、公平和真实的信息披露尤为重要,而波音公司及其前高管未能履行这一最基本义务。他们明知737 MAX存在严重的安全隐患,却仍对其安全性作出保证,误导投资者。

## 英国取消水力压裂技术禁令 支持新一轮油气许可

据新华社伦敦9月22日电(记者郭爽)英国商务、能源与产业战略部22日发布公告称,为加强英国的能源安全,英国政府当天正式解除页岩气生产禁令,并确认支持新一轮石油和天然气许可。这意味着英国2019年11月以来实施的水力压裂技术禁令被取消。

公告说,英国政府正在采取具体措施增加本土能源供应,减少对进口能源依赖,并探索提高国内能源安全的“所有可能方案”。为此需要“采取一切手段”增加英国石油和天然气产量,包括颁发新的油气许可证并进行

页岩气开采。

根据这份公告,新一轮油气许可预计将于今年10月上旬由北海过渡管理局启动,预计将发放超过100个新的许可证,允许开发商在许可范围内寻找具有商业可行性的石油和天然气资源,但进行钻探、基础设施建设等活动仍须获得监管部门批准。公告还说,在获得当地支持情况下,英国政府未来将考虑批准水力压裂作业许可申请。

国际上开采页岩气和页岩油主要使用水力压裂技术。英国于2019年11月颁布水力压裂技术禁令。当时

的一份分析报告认为,目前技术还不能准确预测与水力压裂作业相关的地震风险。

英国政府的最新决定引发不少争议。英国格兰瑟姆气候变化与环境研究所高级研究员阿贾伊·甘比尔博士说,在气候面临危机情况下取消水力压裂技术禁令“看上去特别不合时宜,就碳预算(即为实现《巴黎协定》规定的控温目标允许排放的二氧化碳量的上限)而言,我们几乎没剩下什么了,因此已没有更多空间寻求新的化石燃料来源了”。

## 一艘移民船在叙利亚海域沉没至少34人死亡

据新华社大马士革9月22日电(记者汪健)叙利亚卫生部22日发表声明说,一艘载有移民的船只在叙利亚海域沉没,已造成34人死亡、多人受伤。

声明说,这艘船在叙利亚西部塔尔图斯市附近海域沉没,20名获救人员被送往塔尔图斯市接受医疗救治。搜救工作仍在进行,死亡人数可能增加。



文明芜湖 文\明\健\康 有\你\有\我  
CIVILIZED WU HU

# 请“还”世界一点绿色



芜湖市精神文明建设指导委员会办公室 宣